
IMPRESOS

En cada una de las ediciones impresas se incluye la descripción de su portada y los datos físicos 

imprescindibles: tamaño; numero de folios, páginas, etc.; colación y errores en esta o en la numeración. 

Sigue un listado de  bibliotecas  donde  se  conservan ejemplares  de  las  diferentes  ediciones,  con su 

signatura incluida. La lista de testimonios de muchas de estas ediciones es tan extensa que sobrepasa los 

límites de este trabajo. Por esta razón se recogerá en cada caso una selección de los mismos, atendiendo 

principalmente a la importancia y accesibilidad de las bibliotecas que los albergan. Cierra la descripción, 

si es necesario, un apartado de notas, con cualquier otra información pertinente.

No se incluye referencia al contenido de las ediciones, al que se puede tener acceso gracias a las 

tablas incluidas por Jaime Moll en su artículo «Las ediciones de Góngora en el siglo XVII».

El excelente fondo de la Biblioteca Nacional de España ha hecho posible la consulta directa de la 

inmensa mayoría de los textos impresos, y solo en contadas excepciones ha sido necesario recurrir a  

descripciones  previas.  A  este  respecto  hay  que  destacar  también  las  posibilidades  que  ofrece  el 

desarrollo tecnológico, ya que empiezan a ser numerosas las reproducciones digitales disponibles en la  

red, registradas siempre que ha sido posible localizarlas. Para ubicar los ejemplares de cada edición es 

inestimable  la  ayuda  de los  catálogos  en línea  ofrecidos  por  las  principales  bibliotecas  europeas  y  

americanas, así como la del Catálogo Colectivo del Patrimonio Bibliográfico Español (CCPB), fundamental para 

el conocimiento del fondo impreso antiguo español.

ABREVIATURAS DE BIBLIOTECAS

BL: British Library, Londres.

BNE: Biblioteca Nacional de España, Madrid.

BNF: Bibliothèque Nationale de France, París.

BNP: Biblioteca Nacional de Portugal, Lisboa.

CAMBRIDGE: Rare Books Room, University of  Cambridge.

CÓRDOBA: Biblioteca Pública del Estado-Biblioteca Provincial, Córdoba.



HOUGHTON. Houghton Library, Harvard University.

ILLINOIS: Rare Book & Manuscript Library, University of  Illinois at Urbana-Champaign.

PENNSYLVANIA: Rare Book & Manuscript Library, University of  Pennsylvania

RAE: Biblioteca de la Real Academia Española, Madrid.

RB: Real Biblioteca, Madrid.

VALDECILLA: Biblioteca Histórica Marqués de Valdecilla, Universidad Complutense, Madrid.



Obras en verso del Homero Español, Madrid: 1627

PORTADA: OBRAS / EN VERSO / DEL HOMERO ESPAÑOL, / que recogio Iuan Lopez 

de / Vicuña. / AL ILVSTRIS.MO Y REVEREND.MO / Señor don Antonio Zapata, Cardenal de la  

ſanta / Igleſia de Roma, Inquiſidor general en todos los / Reynos de Eſpaña, y del Conſejo de Eſtado / del Rey  

nueſtro ſeñor.  / [Adorno de piñetas] / CON PRIVILEGIO. / En Madrid, Por la viuda de Luis 

Sanchez, / Impreſſora del Reyno. / [Filete] / Año M. DC. XXVII. / A coſta de Alonſo Perez,  

mercader de libros. //

FÓRMULA: 4º. 6 h., 160 f. Signaturas: [¶]3+3, A-V4+4. Errores en la foliación: 15 por 16, 97 por 

67, 71 por 69, 159 por 157; falta el número en el folio 10.

EJEMPLARES: BNE, R-10673, R-8641(Alfonso Reyes, Cuestiones gongorinas,p. 93, y Joaquín de 

Entrambasaguas, Un misterio desvelado en la bibliografía de Góngora, p. 88, afirman que este ejemplar 

lleva firma y notas autógrafas de don Antonio Chacón; la hipótesis  es puesta en duda por  

Manuel Sánchez Mariana quien resalta además la escasa importancia de las anotaciones, Obras de  

don Luis de Góngora: Manuscrito Chacón, II, p. XXXV), R-3720. RAE, RM-6793, 57 D-4-4-6-24, 57 

D-4-4-6-25.  VALDECILLA,  BH  FLL  Res.604.  Biblioteca  del  Colegio  de  los  Padres 

Escolapios (Zaragoza), 21-a-8. Biblioteca Municipal Serrano Morales (Valencia), 6/. BL, 

011451.ee.8. BNF, Tolbiac – Rez-de-jardin – magasin, RES P- YG- 65. Biblioteca Nazionale 

Universitaria (Turín), F.IV.109. HOUGHTON, Houghton *SC6.G5883.B627o. ILLINOIS, 

X  863  G57KL88.  Library  of  Congress  (Washington,  D.  C.),  PQ6394.A26.  Bayerische 

Staatsbibliothek, München, Res/4 P.o.hisp. 38 b.

NOTAS:  veáse el prólogo de Dámaso Alonso a las  Obras en verso del Homero Español, Madrid: 

CSIC,  1963  (recogido  también  en  sus  Obras  completas,  VI,  pp.  455-500),  donde  analiza  las 

vicisitudes sufridas por esta edición: desde las posibles causas del retraso en su salida definitiva 



(las aprobaciones son del año 1620), hasta la recogida final de sus ejemplares tras las censuras de 

personajes  eclesiásticos,  sin  olvidar  las  diferentes  correcciones  realizadas  a  lo  largo  de  su 

impresión y que justifican la presencia de ligeras diferencias en los ejemplares hoy conservados. 

En cuanto a la calidad del texto, Dámaso Alonso mantiene que los f. 1-155v reproducen un muy 

buen manuscrito, formado en Córdoba entre 1614 y 1616; por su parte, los f. 155v-160, de 

sospechosa  atribución,  serían  la  aportación  del  recolector,  Juan  López  de  Vicuña.  Véanse 

también los trabajos de Antonio Carreira, «Difusión y transmisión de la poesía gongorina», en 

Góngora: la estrella inextinguible, magnitud estética y universo contemporáneo, Madrid: Sociedad Estatal de 

Acción Cultural, 2012, pp. 87-99 (esta edición en pp. 94-95);  Edward M. Wilson, «Variantes 

nuevas y otras censuras en las ‹Obras en verso del Homero español›»,  BRAE, XLVIII (1968), 

pp. 35-54, e «Inquisición y censura en la España del siglo XVII», en Entre las jarchas y Cernuda:  

constantes y variables en la poesía española, Barcelona: Ariel, 1977, pp. 245-272. Dámaso Alonso cree 

que sería el ejemplar R-10673 de la BNE (cuya descripción es la aquí recogida) el que representa 

la impresión original de la obra sin corrección alguna. Véanse los trabajos de este autor, de 

Jaime Moll, «Las ediciones de Góngora en el siglo XVII», y de Edward M. Wilson, «Variantes  

nuevas y otras censuras…», para la descripción detallada de las diferencias entre los distintos 

ejemplares conservados.

Todas las obras, Madrid: 1633

PORTADA: [Dentro de una orla de piñetas:] / TODAS / LAS OBRAS / DE / DON LVIS 

DE GONGORA / EN VARIOS POEMAS. /  RECOGIDOS POR DON GONZALO /  de  

Hozes  y  Cordoua,  natural  de  la /  Ciudad  de  Cordoua /  DIRIGIDAS  A  DON  FRANCISCO 

/ANTONIO FERNANDEZ DE / CORDOVA, MARQVES DE / GVADALCAZAR, &c. / 

[Adorno tipográfico] / 62. / CON PRIVILEGIO. / [Filete] / EN MADRID en la Imprenta del  

Reino. Año 1633. / [Filete] / A coſta de Alonſo Perez, librero de ſu Mageſtad. //



FÓRMULA: 4º. 12 h., 224 f. Signaturas: ¶3+1, ¶¶4+4, A-Ee4+4. Errores en la foliación: 37 por 27, 

37 por 29, 95 por 65, 172 por 170, 370 por 176, 185 por 198. Errores en las sign.: G por C, D 4 

por D2, E4 por G4.

EJEMPLARES: BNE, R-25192, R-2272, U-1904. All Souls College Library, University of  

Oxford (de acuerdo a la descripción física, 16 h., 234 f., ha de corresponderse con el ejemplar 

U-1904),  nn.10.2.  BNF,  Tolbiac  –  Rez-de-jardin  –  magasin,  YG-66.  CAMBRIDGE, 

F163.d.8.22,  Hisp.5.63.4.  HOUGHTON,  Houghton  *SC6.G5883.B633t.  ILLINOIS, 

IUA05536.

NOTAS: Moll indica que se trata de una «reimpresión censurada y ampliada del Homero español», 

basada totalmente en el trabajo de Juan López de Vicuña, del que se eliminan poesías, se añaden 

otras y se modifican algunos epígrafes, dejando de esta manera fijado el contenido de las demás 

ediciones del XVII, a excepción de las comentadas («Las ediciones de Góngora...», p. 933; la 

peripecia de esta edición en las pp. 934-5). El ejemplar aquí descrito se conserva en la BNE con 

la signatura R-25192, y está incompleto al final, por lo que no incluye el colofón, que sí aparece  

en el ejemplar  U-1904:  [COLOFÓN, f. 234v:] EN MADRID. / [filete] / En la Imprenta del 

Reyno. / Año de M.DC.XXXIII. //  Probablemente por la caída de alguno de sus tipos, fue 

necesario rehacer parte del molde de la portada, lo que explica la existencia de ejemplares con 

una portada con pequeñas diferencias en sus líneas finales, como por ejemplo el que tiene la  

signatura  R-2272 en  la  misma  BNE:  TODAS  /  LAS  OBRAS  /  DE  /  DON  LVIS  DE 

GONGORA / EN VARIOS POEMAS. / RECOGIDOS POR DON GONZALO / de Hozes y  

Cordoua, natural de la / Ciudad de Cordoua / DIRIGIDAS A DON FRANCISCO /ANTONIO 

FERNANDEZ DE /  CORDOVA,  MARQVES DE /  GVADALCAZAR,  &c.  /  [Adorno 

tipográfico] / 62. / [Filete] / CON PRIVILEGIO. / EN MADRID en la Emprenta del Reino.  

Año 1633. / [Filete] / A coſta de Alonſo Perez, librero de ſu Mageſtad. // Por último, se añadió  



a los preliminares, que en principio solo contaban con dos pliegos, signaturas ¶ y ¶¶, uno más de 

cuatro hojas, con la signatura A, intercalado entre ambos, y con el retrato de Góngora y una  

biografía del mismo. Por lo tanto, en los ejemplares conservados en la BNE, se encuentran dos  

diferentes fórmulas: R-25192 y R-2272 (que se diferencian en la portada, no tienen añadido y 

están incompletos al final): 4º. 12 h., 224 f.; signaturas: ¶3+1, ¶¶4+4, A-Ee4+4 [230 f. y finalizando 

en  Ff4+4 en  el  caso  del  segundo de  los  ejemplares].  U-1904 (portada  sin  modificar,  con el 

añadido biográfico y completo al final):  4º. 16 h., 234 f.; signaturas: ¶2, A2+2, ¶2, ¶¶4+4, A-Ff4+4, 

Gg1+1. Existen además otras variantes (en el reclamo de la ¶2r, en la tipografía de ¶3r...), señaladas 

por  Moll  (pp.  934-6,  indicando  en  qué  ejemplares  aparece  cada  una).  Edward  M.  Wilson 

«Variantes  nuevas  y  otras  censuras...»  analiza  varios  ejemplares  de  esta  edición  (uno  de  su 

propiedad y el resto conservados en BNE, Biblioteca Menéndez Pelayo de Santander, British 

Library, Harvard College, Hispanic Society, The Boston Public Library, Universidad de Illinois).  

Tras  su  análisis  concluye  que  el  libro  fue  corregido  en  varios  lugares  por  el  corrector  de  

imprenta, en algunos casos generando variantes que tienen importancia textual. También señala 

que hubo que eliminar alusiones personales en algunos pasajes, por lo que varias hojas fueron 

sustituidas por otras que se imprimieron en casa de la viuda de Luis Sánchez. Por último, aprecia 

la existencia de hojas arrancadas o pasajes borrados coincidentes con aquellos que censuraron 

los padres Horio y Pineda (cf. el prólogo de Dámaso Alonso a las  Obras en verso del Homero  

Español…). Se puede consultar el ejemplar U-1904 en la Biblioteca Digital Hispánica de la BNE.

Todas las obras, Madrid: 1633 (2ª)

PORTADA: [Dentro de una orla de piñetas:] / TODAS / LAS OBRAS / DE / DON LVIS 

DE GONGORA / EN VARIOS POEMAS. /  RECOGIDOS POR DON GONZALO /  de  

Hozes  y  Cordoua,  natural  de  la /  ciudad  de  Cordoua. /  DIRIGIDAS A DON FRANCISCO / 

ANTONIO FERNANDEZ DE / CORDOVA, MARQVES DE / GVADALCAZAR, &c. / 



[Grupo de piñetas] / 62. / CON PRIVILEGIO. / [Filete] / En Madrid en la Imprenta del Reyno.  

Año 1633. / [Filete] / A coſta de Alonſo Perez, Librero de ſu Mageſtad. // [Colofón, f. 234v:] 

EN MADRID. / [Filete] / En la Imprenta del Reyno. / Año de M.DC.XXXIII. //

FÓRMULA: 4º. 12 h. 234 f. Signaturas: ¶2+2, ¶¶4+4, A4+4-Z4+4, Aa4+4-Ff4+4, Gg1+1. Errores en la 

foliación: falta el número en 4; 28 por 32; 33 por 38; 36 por 39; 56 por 59; 57 por 72, 106 por  

113, 117 con el 7 invertido; 124 mal impreso; 138 mal impreso; 140 por 146; 154 mal impreso; 

el 161 desencajado (un número por cada lado); 172 por 170; 170 por 176; 178 mal impreso; 179 

mal impreso; 188 por 185; 186 mal impreso; 185 por 198; 199 por 202; 226 por 229; 131 por 

231. Errores en las sign.: en Dd3 el 3 está invertido.

EJEMPLARES:  BNE,  R-6143 (le  faltan las 5 h. iniciales,  incluyendo portada),  R-6186, R-

15836, R-17345 (falto de 9 h. al principio, con numerosas anotaciones manuscritas que corrigen 

versos,  añaden  epígrafes  o  anotan  el  texto),  R-23626  (faltan  f.  69-71),  R-34604  (muy 

deteriorado;  falto  de  la  portada  y  de  dos  folios  al  final).  RAE,  RM-6792,  D-4-4-6-28. 

VALDECILLA, BH DER 15472, BH FLL 29393 (existe reproducción digital de este ejemplar: 

<http://alfama.sim.ucm.es/dioscorides/consulta_libro.asp?ref=B20022347&idioma=0>  [con 

acceso el 03-08-2013]).

NOTAS:  añade solamente un soneto a la anterior edición, a la que sigue a plana y renglón. 

Reduce,  además,  el  número de hojas de los preliminares,  prescindiendo del  grabado con el  

retrato de Góngora e incorporando la «Vida» del mismo a las signaturas. Los preliminares tienen 

así  12 hojas y no las  16 de la  primera edición.  Véanse los trabajos  de Homero Serís,  «Las 

ediciones de Góngora de 1633», RFE, XIV (1927), p. 441, y el ya citado de Jaime Moll, p. 951. 

Existen  además  ejemplares  en  las  siguientes  bibliotecas:  BL,  C.142.a.18.  y  11451.d.14. 

PENNSYLVANIA,  PQ6394  .A1  1633.  Österreichischen  Nationalbibliothek  (Viena), 

*38.E.34;  al  no  incluirse  en  los  respectivos  catálogos  descripción  física  del  ejemplar  no es 



posible saber si pertenecen a la primera o a la segunda de las ediciones de Madrid: 1633.

Todas las obras, Madrid: 1634

PORTADA: [Dentro de una orla de piñetas:] / TODAS / LAS OBRAS / DE / DON LVIS 

DE GONGORA / EN VARIOS POEMAS. /  RECOGIDOS POR DON GONZALO /  de  

Hozes  y Cordoua,  natural  de la /  Ciudad de  Cordoua. / DIRIGIDAS A DON FRANCISCO / 

ANTONIO FERNANDEZ DE / CORDOVA, MARQVES DE / GVADALCAZAR, &c. / 

[Hoja acorazonada] / 60. / CON PRIVILEGIO. / [Filete] / En Madrid,  En la Imprenta del  

Reino. Año 1634. / [Filete] / A coſta de Alonſo Perez, Librero de ſu Mageſtad. //

FÓRMULA:  4º.  14 h.,  232 f.  Signaturas:  ¶4+4,  ¶¶2+2,  ¶¶¶1+1,  A-Z4+4,  Aa-Ff4+4.  Errores en la 

foliación: 34 con el 3 invertido. Errores en las sign.: ¶¶2 por ¶2.

EJEMPLARES:  BNE,  R-8143,  R-10269.  VALDECILLA,  R-523.  Biblioteca Pública del 

Estado (Palma de Mallorca), 23633. CAMBRIDGE, F163.d.8.24. ILLINOIS, IUA05541.

NOTAS: «Dos son las ediciones de 1634, aparentemente de Madrid ambas. Ya desde hace años, 

se han diferenciado por el número de pliegos que figura en la portada, 60 en una […] y 62 en la  

otra, madrileña la primera, edición contrahecha sevillana la última» (Jaime Moll, «Las ediciones 

de Góngora...», p. 951). De la edición madrileña se han suprimido, probablemente por censura 

inquisitorial, varias decenas de poesías. Estas supresiones solamente se repetirán en la edición de 

Bruselas de 1659, olvidándose en las ediciones posteriores de Todas las obras (Moll, p. 952). Se 

encuentra  otro  ejemplar  en  la  BNF (Tolbiac-Rez-de-jardin–magasin,  RES-  YG-  80.  BL, 

1482.aaa.24); como ya se señaló en un caso anterior, al no incluirse en los respectivos catálogos 

descripciones físicas no es posible saber si pertenece a la edición de Madrid o a la sevillana  



contrahecha que se describe a continuación.

Todas las obras, Madrid [=Sevilla]: 1634

PORTADA: [Dentro de una orla de piñetas:] / TODAS / LAS OBRAS / DE / D. LVIS DE 

GONGORA / EN VARIOS POEMAS. / RECOGIDOS POR DON GONZALO / de Hozes y  

Cordoua, natural de la / Ciudad de Cordoua. / DIRIGIDAS A DON FRANCISCO / ANTONIO 

FERNANDEZ DE / CORDOVA, MARQVES DE / GVADALCAZAR, &c. / Corregido y 

enmendado en eſta vltima impreſsion. / [Hoja acorazonada] / 62. / CON PRIVILEGIO. / 

[Filete] / EN MADRID, En la Imprenta del Reino. Año 1634. / [Filete] / A coſta de Alonſo Perez, 

librero de ſu Mageſtad. //

FÓRMULA: 4º. 16 h., 232 f. Signaturas: ¶3+1, ¶¶4+8, A-Z4+4, Aa2+2, Bb-Ff4+4, Gg2+2. Errores en la 

foliación: 21 por 12, 56 por 59, 83 por 88, 106 por 109, a85 por 158, 172 por 170, 570 por 176, 

185 por 198, 207 por 208, 112 por 212, 115 por 215, 118 por 218, 227 por 223; falta el número  

en 190. Errores en las sign.: S4 por E4, E4 por G4, S4 por S2, D3 por Dd3.

EJEMPLARES: BNE, R-4085 (este ejemplar presenta errores de impresión que no afectan ni 

a las signaturas ni a la foliación; quedan en blanco y sin imprimir dos folios entre 25 y 25v, 26 y  

26v, 31-31v y 32-32v; además ha sido arrancado el f. 63 –signatura H7–).  RAE,  D-4-4-6-29. 

BNF, Tolbiac – Rez-de-jardin – magasin, RES P-YG-66.

NOTAS:  según Moll  («Las  ediciones  de  Góngora...» pp.  952-953),  se  trata  de  una  edición 

contrahecha impresa en Sevilla en 1634 por Manuel de Sande. Sigue el contenido de la primera 

edición,  con  los  mismos  preliminares,  exceptuado  el  retrato  de  Góngora  y  la  diferente 

colocación  de  la  «Vida»,  que  aparece  después  del  índice  de  primeros  versos.  También  se 



producen algunos cambios en los cuadernos finales, que permitirían la venta por separado de las  

obras dramáticas.

Todas las obras, Madrid: 1644

PORTADA: [Dentro de una orla de piñetas:] / TODAS / LAS OBRAS / DE / DON LVIS 

DE GONGORA / EN VARIOS POEMAS. /  RECOGIDOS POR DON GONZALO /  de  

Hozes  y Cordoua,  natural  de la /  Ciudad de  Cordoua. / DIRIGIDAS A DON FRANCISCO / 

ANTONIO FERNANDEZ DE / CORDOVA, MARQVES DE / GVADALCAZAR, &c. / 

[Hoja acorazonada] / 60. / CON PRIVILEGIO. / [Filete] / En Madrid,  En la Imprenta del  

Reyno. Año 1644. / [Filete] / A coſta de Alonſo Perez, Librero de ſu Mageſtad. //

EJEMPLARES: Biblioteca del Centre de Documentació i Museu de les Arts Escèniques 

de l'Institut del Teatre de la Diputació de Barcelona, Sig. 58844, sig. 58846.

NOTAS:  no aparece recogida por Moll.  No incluyo el cotejo porque a través de la edición 

digital no es posible realizarlo en su totalidad. Pudiera tratarse de una emisión de la edición de 

Madrid: 1634, ya que, por lo que se puede apreciar a través de la citada edición digital, coincide  

en  el  número  de  folios  y  en  los  dos  errores  señalados  para  aquella.  Disponible  en 

<http://www.cervantesvirtual.com/servlet/SirveObras/35748519914918495222202/index.ht

m> [con acceso el 03-08-2013].

Todas las obras, Sevilla: 1648

PORTADA: [Dentro de una orla de piñetas:] / TODAS / LAS OBRAS / DE / DON LVIS 



DE / GONGORA. / EN VARIOS POEMAS. / RECOGIDOS POR DON GONZALO / 

de  Hozes  y  Cordoua,  natural  de  la  /  Ciudad  de  Cordoua.  /  DIRIGIDAS  A  DON 

FRANCISCO ANTONIO / Fernandez de Cordoua, Marqves de Guadalcaçar, &c. / [Adorno 

de piñetas] / 62. / CON LICENCIA. / [Filete] / En Seuilla, por Nicolas Rodriguez, en calle de  

Genoua. / En eſte año de 1648. /  Y a ſu coſta. // [Colofón, f. 234v:] EN SEVILLA. / Por 

Nicolas Rodriguez. / Año de 1648. //

FÓRMULA: 4º. 12 h., 234 f. Signaturas: ¶2+2, §§4+4, A-Z4+4, Aa4+4-Ff4+4, Gg1+1. Errores en la 

foliación: 15 por 13.

EJEMPLARES:  BNE, R-173, U-1080 (Moll lo cita, por error, como U-1089; se trata de un 

ejemplar con la portada manipulada: «Las ediciones de Góngora...», p. 954, nota 38). RAE, D-4-

4-6-26. VALDECILLA, BH DER 12556. BL, 1073.i.19. PENNSYLVANIA, 868 G58.4.

NOTAS:  mera  copia  de  la  segunda  edición  de  Madrid:  1633  (Moll,  «Las  ediciones  de 

Góngora...», p. 953). Se puede consultar el ejemplar U-1080 en la Biblioteca Digital Hispánica 

de la BNE.

Todas las obras, Madrid: 1654

PORTADA:  TODAS / LAS OBRAS DE / DON LVIS DE GONGORA / EN VARIOS 

POEMAS. / RECOGIDOS POR DON GONZALO DE / Hozes y Cordoua, natural de la 

ciudad de Cordoua.  /  DEDICADAS A DON LVIS MVRIEL SALCEDO /  y  Valdiuieſſo,  

Cauallero de la Orden de Alcantara, &c. / 62. / [Escudo xilográfico] / Con licencia, En Madrid, En la 

IMPRENTA REAL, Año 1654. / A coſta de la Hermandad de los Mercaderes de libros de Madrid.  // 

[Colofón, f. 234v]: EN MADRID, / EN LA IMPRENTA REAL, / Año de M.DC.LIIII. //



FÓRMULA: 4º. 10 h., 234 f. Signaturas: ¶2+2, [dos calderones con forma de D invertida]2+2, 

[tres calderones con forma de D invertida]1+1, A-Z4+4, Aa-Ff4+4, Gg1+1. Errores en la foliación: 

85 por 25, 85 por 83, 91 por 94, 150 por 156, 172 por 170, 170 por 176, 180 por 186, 195 por 

198, 199 por 202, 291 por 219, 213 por 231; falta número en 147. Errores en las sign.: V2 por 

V2, Z3 por Z2.

EJEMPLARES:  BNE, R-20635,  R-31645,  R-6925 (falto de varios folios), R-11856, R-17110 

(en estos dos últimos ejemplares el f. 76, por error, aparece con el número 67).  CÓRDOBA, 

27/258.  VALDECILLA, 10512.  Biblioteca Histórica, Universidad de Valencia, Y-13/41, 

Y-13/45. Área de Reserva de la Biblioteca General, Universidad de Barcelona, XVII-909. 

PENNSYLVANIA, 868 G58.3 1654.

NOTAS: basada en una edición anterior, que Moll cree la segunda de 1633 («Las ediciones de 

Góngora...», p. 954). A falta de mayor detalle en la descripción no es posible asegurar que los 

ejemplares  conservados  en  BNF (Tolbiac-Rez-de-jardin–magasin  YG-71),  BL (1072.g.12.)  y 

CAMBRIDGE (Hisp.7.65.3) pertenezcan a esta edición y no a la contrahecha que sigue. Se 

puede consultar en la Biblioteca Virtual de Andalucía.

Todas las obras, Madrid: «1654» [ca. 1670]

PORTADA: TODAS / LAS OBRAS / DE DON LVIS DE / GONGORA, EN / VARIOS 

POEMAS. / RECOGIDOS POR DON GONZALO DE / Hozes y Cordova, natural de la 

Ciudad / de Cordoua. / DEDICADAS / A DON LVIS MVRIEL SALCEDO / y Valdiuieſſo,  

Cauallero de la Orden de / Alcantara, &c. / 62. / [Tres grupos de piñetas] / CON LICENCIA, / 

[Filete] / EN MADRID. En la Imprenta Real. Año de 1654. /  A coſta de la Hermandad de los  



Mercaderes de libros. // Sin colofón.

FÓRMULA: 4º. 10 h., 134 [i. e., 234] f. Signaturas: ¶2+2, ¶¶2+2, ¶¶¶1+1, A-Z4+4, Aa-Ff4+4, Gg1+1. 

Errores en la foliación: 28 por 26, 36 por 39, 36 por 42, 34 por 46, 85 por 83, 136 por 134, 149 

por 146, 172 por 170, 180 por 186, 287 por 187, 195 por 198, 199 por 202, 291 por 219, 213 

por 231, 134 por 234. Errores en las sign.: F por F2, Ll4 por L4.

EJEMPLARES:  BNE,  R-25622, R-10964 (el pliego con signatura S tiene sin imprimir sus 

folios S1, S2, S7 y S8), R-6638 (falto de portada, preliminares y de un f. al final; sin el error de f. 

134), R-7768 (falto de portada; sin el error de f. 134), R-652 (sin el error f. 146), U-5977 (sin 

error  f.  146).  CÓRDOBA,  27/231.  RAE,  D-4-4-6-27,  F-33-11,  RM-6783.  RB,  IC/135. 

Biblioteca de Castilla-La Mancha (Toledo), 1-394. ILLINOIS, IUA05542.

NOTAS: edición contrahecha de la de Madrid: 1654. Como indica Moll, D. W. Cruickshank, en 

su artículo «Góngora: The Hoces editions of  1654»,  Transactions of  the Cambridge Bibliographical  

Society, V (1971), pp. 179-189, la asignó a la imprenta madrileña de Francisco Nieto y Salcedo, 

datándola alrededor de 1670. Las dos ediciones (auténtica y contrahecha) se distinguen por no 

tener la segunda escudo nobiliario en su portada (Moll, «Las ediciones de Góngora...», p. 955). 

Edición disponible en línea desde Internet,  gracias  al acuerdo de colaboración entre la Real 

Academia  Española  y  la  Biblioteca  Virtual  Miguel  de  Cervantes  en: 

<http://www.cervantesvirtual.com/servlet/SirveObras/57960408105026506300080/index.ht

m> [con acceso el 04-08-2013]. También se puede consultar en la Biblioteca Digital Hispánica 

de la BNE (ejempla U-5977).

Todas las obras, Zaragoza: 1643



PORTADA: TODAS / LAS OBRAS / DE DON LVYS / DE GONGORA. / EN VARIOS 

POEMAS. / AL / EXCELENTISSIMO / Señor Don Enrique Felipez / de Guzmā. Marques 

de May- / rena, Gentilhombre de la / Camara de ſu Mage- / ſtad, &c. / [Adorno de piñetas] / 

CON LICENCIA: / [Filete] / En Zaragoza: por Pedro Verges / Año 1643, / A coſta de Pedro  

Eſcuer, del comercio / de Libros // COLOFÓN (f. 153) Con licencia, en Zara- / goça; Por 

Pedro Ver- / ges. Año 1643, [sic] //

FÓRMULA: 12º prol. 12 h., 120, 153 [i. e. 154] f. Signaturas: *3+9, A4+8, B-G5+7, H4+8, I5+7, K4+8, 

A-D4+8, E-G5+7, H-I4+8, K5+7, L4+8, M5+7, N5+5. Errores en la foliación: falta número en f. 28; en la 

segunda serie, faltan los números en f. 1, 8, 14, 18; en la misma serie, 2 por 25, 77 por 73, 75 por 

74, 145 por 146, ilegible 86, 96 por 95, y en dos folios consecutivos repetido el número 147. 

Errores en las sig.: k5 por K5.

EJEMPLARES: BNE, R-14319 (el texto copiado en negrita en la descripción aparece escrito a 

mano, completando la portada, que se encuentra muy deteriorada; el volumen se halla en mal 

estado; muchos números de folio faltan porque están rotos; lleva intercalada entre las dos partes  

la  edición del  mismo Vergés  de  1643 de las  Delicias  del  Parnaso.),  R-1846 (falto de  folios  al 

principio,  entre  ellos  el  de  portada y  los  que incluyen la  vida de  Góngora.).  RB,  IX-5018. 

VALDECILLA, 9290. Biblioteca de la Diputación Provincial (Zaragoza), D-1234(1).

NOTAS:  en 1643 Pedro Esquer reedita las  Delicias del  Parnaso. Junto al mismo publica otro 

volumen con foliación y signaturas independientes que titula, como el madrileño de 1633, Todas  

las obras de Don Luys de Góngora. En varios poemas. Este librillo no es una copia de su homónimo 

de Madrid, sino que sirve a Esquer para publicar las obras que no había incluido en las Delicias, 

tomando como modelo la segunda edición de Madrid: 1633. En la primera parte de  Todas las  

obras se recogen los sonetos, canciones, octavas, tercetos, el Polifemo, las Soledades y el Panegírico al  

duque de Lerma; en la segunda las décimas, letrillas, y romances no publicados en las Delicias junto 



a otras poesías, terminando con las tres comedias (Moll, «Las ediciones de Góngora...», p. 956).

Obras, Lisboa: 1646-1647

PORTADA: [TOMO I] OBRAS /  DE / D. LVIS DE GŌGORA. /  PRIMERA PARTE. / 

Sacadas a luz de nueuo, y em- / mendadas en eſta vltima / impreſion. / [Cruz encuadrada por 

piñetas] /  Con todas las licēcias neceſsarias. / [Filete] / EN LISBOA / En la Officina de Paulo 

Craes- / becK [sic] Mercader de libros, y / a ſu coſta Año 1646. //

[TOMO II] OBRAS / DE / D. LVIS DE GŌGORA. / SEGVNDA PARTE. / Sacadas a luz 

de nueuo, y em- / mendadas en eſta vltima / Impreſion. / A la Señora D. Magdalena de Ca- / ſtro  

Menina de la Reina N. S. / [Cruz encuadrada por piñetas] / Con todas las licēcias neceſsarias. / [Filete] 

/ EN LISBOA / En la Officina de Paulo Craes- / beccK [sic] Mercader de libros, y / a ſu coſta 

Año 1647. //

FÓRMULA:  [TOMO I]  12º  prol.  4 h.,  496 p.  Signaturas:  [  ]4,  A-V6+6,  X6+2.  Errores en la 

paginación: 18 por 81; 256 por 259, 335 por 353.

[TOMO II] 12º prol. 4 h., 406 p. Signaturas: [ ]4, A-Q6+6, R6+5. Errores en la paginación: 63 por 

36. Errores en las sig.: falta la signatura en N3.

EJEMPLARES: BNE, R-7644 y R-7645, R-5981 (incluye las dos partes; falto de la portada y 

los preliminares de la segunda parte), R-14352 (incluye las dos partes; faltan la portada y los 

preliminares de la segunda). BNP, L. 3722 P.

NOTAS: sigue las ediciones madrileñas (Moll, «Las ediciones de Góngora...», p. 957).



Obras, Bruselas: 1659

PORTADA:  OBRAS  /  DE  DON  LVIS  /  DE  /  GONGORA.  /  DEDICADAS  /  AL 

EXCELLENTMO  SEÑOR DON LUIS / DE BENAVIDES, CARILLO, Y TOLEDO, &c. / 

MARQUES DE  CARACENA,  &c.  /  [Grabado  calcográfico:  escudo  entre  dos  figuras,  P. 

Clouwel fecit; van Heele delin.] / EN BRUSSELAS, / De la Imprenta de FRANCISCO FOPPENS, 

Impreſſor / y Mercader de Libros. / M. DC. LIX. //

FÓRMULA: 4º. 8 h., 650 [i. e. 664] p., 10 h. Signaturas: ‡3+1, ††2+2 A-Y3+1, Y*5+1, Z3+1, Aa-Ff3+1, [ 

]1,  Gg2+2,  Hh-Ii3+1,  Ii*5,  Kk-Zz3+1,  Aaa-Zzz3+1,  Aaaa-Oooo3+1,  Pppp1+1.  En las  portadas  de 

sección no aparece la signatura: A, E3, K3, M2, 02, P2, Qqq2. Errores en la paginación: 15 por 13, 

21 por 31, 117 por 317, 158 por 358, 466 por 366, 313 por 413; de 464 salta a 467 (no falta  

texto ni hoja alguna según muestra el cotejo de signaturas); las portadas de sección no tienen 

número de página ni en el recto ni en el vuelto; normalmente la numeración continúa en estas  

portadas, teniéndolas en cuenta (no ocurre así con la que hay entre 76 y 77); entre 174 y 175 

aparece la serie 175-185 (con la vuelta en blanco y sin numerar dicha vuelta) acompañada de  

asterisco; entre 256 y 257 otra hoja con 257-258 igualmente con asterisco.

EJEMPLARES: BNE, R-10856, R-8104 (añade dos errores en la paginación a los del ejemplar 

anterior: 13 por 15, 515 por 531; impresa en papel más fino). CÓRDOBA, 27/238. RAE, D-4-

4-5-16.  RB, X-811, XIV-2455.  Biblioteca Capitular y Colombina (Sevilla), Capitular 19-3-

26.  BNF,  Tolbiac-Rez-de-jardin-magasin  RES-YG-40, Tolbiac-Rez-de-jardin-magasin RES M-

YG-12,  Arsenal-magasin  4-  BL-  4106. BL,  87.c.2.  BNP,  L.  1239  A.,  RES.  1764  V. 

CAMBRIDGE, F165.c.6.1. ILLINOIS, IUA05537. PENNSYLVANIA, 868 G58.

NOTAS:  sigue  un  ejemplar  de  la  edición  madrileña  expurgada  de  1634,  hasta  que  en  un 

momento determinado se sustituye por otro íntegro. Para completar las faltas se intercalaron 



hojas, lo que produjo duplicidades en la paginación y signaturas, utilizándose asteriscos para 

diferenciarlas de las ya existentes (Moll, «Las ediciones de Góngora...», p. 958). Existe edición 

facsímil,  Mairena de Aljarafe  (Sevilla):  Extramuros,  2008.  Se  puede consultar  también en la 

Biblioteca Digital Hispánica de la BNE y en la Biblioteca Virtual de Andalucía.

Obras, Lisboa: 1667

PORTADA:  [TOMO  I]  OBRAS  /  DE  DON  /  LVIS  DE  GONGORA,  /  PRIMERA 

PARTE / Sacadas a luz de nueuo, y en- / mendadas en eſta vltima / Impreſſion. / [Viñeta] / 

LISBOA. / En la Officina de IVAN DA COSTA / Con todas las licencias / [Filete] / Año MDC. 

LXVII //

[TOMO II] OBRAS / DE DON / LVIS DE GONGORA, / SEGVNDA PARTE. / Sacadas 

a luz de nueuo, y en- / mendadas en eſta vltima / Impreſſion. / [Viñeta igual a la de la primera  

parte] / LISBOA. / En la Officina de IVAN DA COSTA / Con todas las licencias. / [Filete] / 

Año MDC.LXVII. //

FÓRMULA: [TOMO I] 16º. 2 h., 390 p. [i. e. 492]. Signaturas: [ ]2, A6+2, B-H5+3, I4+4, K-P5+3, 

Q2+6, R4+4, S3+5, T4+4, V-Y5+3, Z4+4, Aa-Ee4+4, Ff3+5, Gg4+4, Hh4+2. Errores en la paginación: 316 

por 116, 149 por 146, 146 por 149, 296 por 196; desde 225 pasa a 126, repitiéndose otra vez 

todos; 123 (2ª vez) por 132, 163 por 164, 331 por 314, 223 por 322; 319 sin número. Errores en  

las sign.: falta A5 (sin alterar texto), Y3 con el número invertido, Dd4 por Dd3, Dd3 por Dd4; los 

cuadernos Ee, Ff, Gg y Hh numerados en romanos.

[TOMO II] 16º. 1 h., 425 [i. e. 421] p. Signaturas: [  ]1,  A-Y4+4,  Z3+5,  Aa-Bb4+4,  Cc3+5,  Dd2+1. 

Errores en la paginación: 50 por 30, 92 por 62, 202 en la esquina interior (no en la exterior), 117 

por 217, 119 por 219, 523 por 253, 307 por 308, 252 por 352; de 252 [i. e. 352] salta a 357 sin 

pérdida texto. Errores en las sign.: falta signatura en A2, B5 por B3, Ggiii por Giii, Iii por Iiii, Mii 



por Nii, Tiiii por Tiiij, Yii por Yiiij, falta sig. en Zii; desde E en números romanos.

EJEMPLARES: BNE, R-13641 (incluye las dos partes). BNF, Tolbiac-Rez-de-jardin–magasin 

YG- 2542. BNP, L. 3723 P. (1ª parte), RES. 751 P. (1ª y 2ª). ILLINOIS, MINI00695.

NOTAS:  reedición del texto anterior de Lisboa, con el añadido al final de la parte II, de la 

«Canción a las Lusiadas de Camoēs, que traduxo de Portugués en castellano Luis de Gómez de  

Tapia» (Moll, «Las ediciones de Góngora...», p. 958). Se puede consultar el ejemplarR-13641 en 

la Biblioteca Digital Hispánica de la BNE.

Delicias del Parnaso, Barcelona: 1634

PORTADA: DELICIAS / DEL PARNASO, / EN QVE SE CIFRAN / todos los Romances 

Liricos, Amo- / roſos, Burleſcos, gloſas, y decimas / ſatiricas del regoſijo [sic] de las muſas / el 

prodigioſo don Luis de / Gongora. / Recogido todo de ſus originales, y / corregido de los errores con que  

/ eſtauan corruptos.  / 16. / [Escudo del impresor] / Con licencia, y priuilegio,  / En Barcelona, por 

PEDRO / LACAVALLERIA, Año 1634. / Y a ſu coſta. //

FÓRMULA: 12º prol. 6 h., 185 [i. e. 186] f. Signaturas: [Estrella]2+4, A-P6+6, Q2+4. Errores en la 

foliación: 26 por 40, 62 por 72, 126 por 127, 130 por 131, repetido número 184. Errores en las 

sign.: A5 por B5, A3 por E3, k4 por K4; falta Signaturas en A5, D3, D5, D6, E5, E6, F4, F5, F6, G5, 

G6, H6, I5, I6, K6, L5, L6, M5, M6, N5, N6, O5, O6, P5 y P6.

EJEMPLARES: BNE, R-3285 (Lacavallería), R-1456 (Esquer; la portada es exactamente igual 

excepto en la última línea: / A coſta de Pedro Eſquer mercader de libros //). 



NOTAS: coedición realizada por Pedro Esquer y Pedro Lacavallería. Se hicieron dos emisiones, 

una para cada editor. El texto selecciona de entre los poemas de Góngora romances, letrillas y  

décimas, dando lugar a un volumen de bolsillo. Sobre esta edición, la previa citada por Foulché-

Delbosc que se habría impreso en Barcelona en 1630 («Bibliographie de Gongora», p. 105) y la 

relación con el Homero español, véase lo dicho por Moll, «Las ediciones de Góngora...», pp. 959-

960. Las descripciones que aparecen en los catálogos de las bibliotecas que siguen no permiten 

señalar la emisión a que corresponde cada ejemplar: BL, C.104.cc.5. Biblioteca Universitaria di 

Cagliari, GALL. 04.02.0145.  BNF,  Tolbiac – Rez-de-jardin – magasin YG- 2541.  Biblioteca 

Nazionale  Centrale  (Florencia),  MAGL.3.7.227.  Existe  edición  facsímil,  Madrid:  Espasa 

Calpe, 1977.

Delicias del Parnaso, Barcelona: 1640

PORTADA:  DELICIAS / DEL PARNASO, / EN QVE SE CIFRAN / todos los Romãces 

Liricos, Amo- / roſos, Burleſcos, gloſas, y decimas / ſatiricas del regoſijo [sic] de las mu- / ſas el 

prodigioſo don Luis / de Gongora. / Recogido todo de ſus originales, y / corregido de los errores con que  

/ eſtauan corruptos.  / 16. / [Escudo del impresor] / Con licencia, y Priuilegio,  / En Barcelona, por 

PEDRO / LACAVALLERIA, Año 1640. / Y a ſu coſta. //

FÓRMULA: 12º prol. 6 h., 185 [i. e. 186] f. Signaturas: [Estrella]2+4, A-P6+6, Q2+4. Errores en la 

foliación: 26 por 40, 62 por 72, 126 por 127, 130 por 131, repetido número 184. Errores en las 

sign.: A5 por B5, k3 por K3, k4 por K4; falta signatura en A5, D3, D5, D6, E5, E6, F4, F5, F6, G2, G5, 

G6, H6, I5, I6, K6, L5, L6, M4, M5, M6, N5, N6, O5, O6, P5 y P6.

EJEMPLARES:  BNE, R-39899 (ejemplar falto de folios al final, ya que acaba en f. 182; el 

número total lo tomo del ejemplar parisino descrito por Jaime Moll, p. 961).  BNF, Arsenal–



magasin 8-BL-16112.

NOTAS: reedición de la edición de 1634, realizada en Barcelona por Pedro Lacavallería (Moll, 

«Las ediciones de Góngora...», p. 961).

Delicias del Parnaso, Zaragoza: 1640

PORTADA: DELICIAS / DEL PARNASO. / EN QVE SE CIFRAN / todos los Romances 

Liricos,  /  Amoroſos,  Burleſcos,  gloſas,  y  /  decimas ſatiricas  del  regozijo  / de las  muſas  el  

prodigioſo / Don Luis de Gon- / gora. / Recogido todo de ſus originales, y / corregido de los errores con  

/  que eſtauan co- /  rruptos. / [Adorno tipográfico] / CON LICENCIA. / Por Pedro Lanaja y 

Lamarca, Impreſſor / del Reyno de Aragon, de la ciudad y / Vniuerſidad de Zaragoza. / Año 

1640. / A coſta de Pedro Eſquer mercader de libros //

FÓRMULA: 12º prol.

EJEMPLARES: Biblioteca Vaticana, Stamp. Barb. KKK II. 30. int. 2.

NOTAS: reedición zaragozana a costa de Pedro Esquer. Moll indica que la edición fue dada a  

conocer  por  José  Simón  Díaz,  «Catorce  impresos  literarios  desconocidos  de  1570-1663 

conservados en la Biblioteca Vaticana», Revista de Literatura, XLII (1980), p. 180. Indica también 

que figura en el catálogo de Harold G. Jones, Hispanic Manuscripts and Printed Books in the Barberini  

Collection,  II. Printed Books,  Città  del Vaticano: Biblioteca Apostolica Vaticana, 1978,  pág. 172 

(Moll, «Las ediciones de Góngora...», p. 961). La descripción aquí recogida es la que reproduce 

Moll.



Delicias del Parnaso, Zaragoza: ¿1640-1642?

PORTADA: DELICIAS / DEL PARNASO, / EN QVE SE CIFRAN / todos los Romances 

Liricos,  /  Amoroſos,  Burleſcos,  gloſas,  y  /  decimas ſatiricas  del  regozijo  / de las  muſas  el  

prodigioſo / Don Luis de Gon- / gora. / Recogido todo de ſus originales, y / corregido de los errores con  

/  que eſtauan co- /  rruptos. / [Adorno tipográfico]/ CON LICENCIA. / [Filete] / Por Pedro 

Lanaja  y  Lamarca,  Impreſſor  /  del  Reyno  de  Aragon,  de  la  Ciudad,  y  /  Vniuerſidad  de 

Zaragoza. / A coſta de Pedro Eſquer mercader de libros //

FÓRMULA: 12º prol., 6 h., 186 f. Signaturas: ¶6, A12-P12, Q6.

EJEMPLARES: Bibliothèque de la Sorbonne, París, L.E. e.p. 47, in 12º.

NOTAS: Foulché-Delbosc considera esta edición sin año (y sin autorizaciones legales) como de 

1634, ya que sigue a esa edición. Para Jaime Moll, de no ser una emisión de la zaragozana de 

1640, debió de imprimirse entre esta y la de 1643 (Moll, «Las ediciones de Góngora...», p. 962).  

La descripción es la que incluye este autor en su trabajo.

Delicias del Parnaso, Zaragoza: 1643

PORTADA: DELICIAS / DEL PARNASO. / EN QVE SE CIFRAN / todos los Romances 

Liricos, / Amoroſos, Burleſcos, Gloſas, y / Decimas Satiricas del regozijo / de las Muſas del  

prodigioſo / Don Luis de Gon- / gora. / Recogido todo de ſus originales, y / corregido de los errores con  

/ que eſtauan co- / rruptos. / [Adorno tipográfico] / CON LICENCIA. / [Filete] / En Zaragoça: 

Por Pedro Verges. / Año 1643. / A coſta de Pedro Eſquer, merca- / der de libros. //



FÓRMULA:  12º prol.  6 h.,  186 f. Signaturas: [Estrella]4+2,  A6+6,  B-P4+8,  Q2+4.  Errores en la 

foliación: 18 por 13, 17 por 18, 81 por 31, 26 por 36, 60 por 50, 43 por 53, 62 por 72, 110 por 

100, 130 por 131, 145 por 143; 159 por 156; sin numerar el f. 68. Errores en las sign.: k4 por K4; 

falta signatura en A5.

EJEMPLARES: BNE, R-1102, R-14319 (encuadernado entre Todas las obras, Zaragoza: 1643, y 

Varias poesías),R-31682. Biblioteca de la Diputación Provincial de Zaragoza, D-1234(2).

NOTAS: publicado por Pedro Esquer a la vez que  Todas las obras de Don Luys de Góngora. En  

varios poemas, Zaragoza: 1643 (Moll, «Las ediciones de Góngora...», p. 962).

El Polifemo, comentado por Salcedo Coronel, Madrid: 1629

PORTADA: EL / POLIFEMO. / DE DON LVIS DE GONGORA. / COMENTADO / Por 

Don GARCIA DE SALZEDO CORONEL / Cauallerizo del Sereniſimo Infante Cardenal. / 

Dedicado / Al Exmo. Sor. D. Fernando Afan de Ribera Enriquez /  Duque de Alcala Adelantado Mayor  

del /  Andaluzia del Conſejo de Estado del Rey /  Nro. Sor. y ſu Virrey y Capitan general /  del Reino de  

Napoles. / I de Courbes / F. / En Madrid Por Iuan Gonçalez. Año 1629. A coſta de ſu Autor. //

FÓRMULA: 4º. 12 h., 124 f. Signaturas: [ ]4, ¶¶2+2, ¶¶¶2+2, A-Z4, Aa-Ff4, Gg1+3, Hh2+2. Errores 

en la foliación: repetido número de f. 77; se ha saltado el 80. Errores en las sign.: L 2 por L2, N2 

por N2, Ff3 por Ff3; falta sig. en L3 y en Ff4. El texto aparece acompañado por un grabado en el 

que Polifemo contempla a Galatea: «I. de Courbes F.».

EJEMPLARES:  BNE,  R-25350, R-11855, R-5742.  BL,  11450.dd.40.  BNF, Tolbiac-Rez-de-



jardin–magasin  YG-  64,  Arsenal-  magasin  4-  BL-  4125. CAMBRIDGE,  Hisp.7.62.5. 

HOUGHTON, Houghton *SC6.G5883.629p. ILLINOIS, IUA05538.

NOTAS:  el  texto  de  la  portada  aparece  dentro  de  un  grabado  presidido  por  un  escudo 

nobiliario  y  con  caracteres  imitando  los  manuscritos.  Existe  edición  facsimil,  Mairena  de 

Aljarafe  (Sevilla):  Extramuros,  2008.  Disponible  también  en  línea,  gracias  al  acuerdo  de 

colaboración entre la Real Academia Española y la Biblioteca Virtual Miguel de Cervantes, en:  

<http://www.cervantesvirtual.com/servlet/SirveObras/12814969715698273987213/index.ht

m>  [con  acceso  el  04-08-2013].  También  se  puede  consultar  en  la  Biblioteca  Virtual  de 

Andalucía.

Lecciones solemnes, de Pellicer, Madrid: 1630

PORTADA:  LECCIONES  /  SOLEMNES  /  A  LAS  OBRAS  /  DE  DON  LVIS  DE 

GONGORA Y ARGOTE, / PINDARO ANDALVZ, / Principe  de los  Poëtas  Liricos de 

Eſpaña. / ESCRIVIALAS / DON IOSEPH PELLICER DE SALAS Y TOVAR, / Señor de la  

Caſa de  Pellicer, /  Y Chroniſta de los  Reinos  de  Caſtilla / DEDICADAS / AL SERENISSIMO 

SEñOR [sic]  CARDENAL INFANTE /  DON FERNANDO /  DE AVSTRIA.  /  M.DC. 

[Cuadro  de  piñetas  con  la  inscripción:  Summa  infelicitas /  inuideri  à  nemine]  XXX.  /  CON 

PRIVILEGIO, / EN MADRID. En la Imprenta del Reino. / [Filete] / A coſta de Pedro Coello,  

Mercader de Libros.//

FÓRMULA:  4º. 25 h., 836 col., 12 h. Signaturas: [ ]4, ¶¶2+3, ¶¶¶2+2, †-†††2+2, A-C2+2, D3+1, E-

Y2+2, Z1+3, Aa-Bb2+2, Cc1+3, Dd2+2, Ee-Gg1+3, Hh2+2, Ii1+3, Kk-Zz2+2, Aaa-Hhh2+2, Iii2+3. Errores en 

la numeración de columnas: col. 61 por 59, 62 por 60, 201 por 210, 114 por 214, 264 por 246, 

273 por 261, 274 por 262, 279 por 269, 280 por 270, 113 por 313, 369 por 569, 576 por 572, 



586 por 580, 97 por 697, 810 por 710, 753 por 767, 754 por 768 (en la segunda serie); repetidos  

los número de col. 197 y 198; el 2 de 251 invertido, a 472 le falta el 2, a 592 le falta el 2, 638 con 

el 3 invertido, a 709 le falta el 0; la numeración omite el 725, con lo cual pasa de 724 a 726, 

luego se repite 727 y desde 728 se pasa a 731; tras 734 se repiten 733 y 734 y luego sigue con  

736; tras 737, 739; tras 752 se salta a 767 y sigue ahí la numeración; tras 772 vuelve a aparecer  

759 y sigue la numeración. Errores en las sign: R2 por R2, Hh por H. Se incluyen grabados con 

retratos de Pellicer y Góngora, realizados ambos por I. de Courbes.

EJEMPLARES: BNE, 2-14877, R-12696, R-17344, R- 25619. BL, 87.c.16. BNF, Tolbiac-Rez-

de-jardin-magasin YG- 70. HOUGHTON, Houghton *SC6.G5883.S630p.

NOTAS: los ejemplares conservados en la BNE, que son los que he podido cotejar, muestran la 

existencia de varios estados en la edición. Aparte de la portada se incluye una portadilla (DE / 

DON IOSEPH PELLICER / DE SALAS Y TOVAR / LECCIONES SOLEMNES / A LAS 

OBRAS  /  DE  DON  LVIS  DE  GONGORA  /  Y  ARGOTE,  /  CAPELLAN  DE  SV 

MAGESTAD, / RACIONERO / DE LA STA IGLESIA DE CORDOVA. //) que junto a los 

grabados genera todo un mundo de posibilidades:  presencia  de los tres  elementos,  falta  de 

alguno de ellos, portadilla antes de la portada, después de la portada, etc. Además es frecuente 

encontrar  ejemplares  expurgados,  como  por  ejemplo  R-12696  o  R-17344.  Existe  edición 

facsímil,  Hildesheim: Georg Olms,  1971.  Se  puede encontrar  también en línea  en el  portal  

Clásicos  en  la  Biblioteca  Nacional,  incluido  en  la  Biblioteca  Virtual  Cervantes,  en: 

<http://www.cervantesvirtual.com/servlet/SirveObras/02426064900684506300080/index.ht

m> [con acceso el 04-08-2013]. También en la Biblioteca Digital Hispánica de la BNE.

Soledades y Polifemo, comentados por Salcedo Coronel, Madrid: 1636



PORTADA: [SOLEDADES] SOLEDADES / DE D. LVIS DE GONGORA / Comentadas por  

D. GARCIA DE /  SALZEDO CORONEL. Cauallerizo del /  Sermo. Infante Carl. y Capitán de la  

Guarda / del Exmo. Duque de Alcala, Virrey de Napoles. / DEDICADAS / Al Illmo. y Nobiliſimo Sor.  

D. IVAN DE / CHAVES Y MENDOZA. Cauallero del / Abito de Santiago Marques de Santa / 

Cruz de la Sierra Conde de la Cal /  zada de los Conſejos Real y de la Ca /  mara y Preſidente del de  

Ordenes / En Madrid en la Imprenta Real / Con Priuilegio. / 1636 / A coſta de Domingo Gonçalez. //

[POLIFEMO] EL / POLIFEMO. / DE DON LVIS DE GONGORA. / COMENTADO / 

Por Don GARCIA DE SALZEDO CORONEL / Cauallerizo del Sereniſimo Infante Cardenal. 

/ Dedicado / Al Exmo. Sor. D. Fernando Afan de Ribera Enriquez / Duque de Alcala Adelantado Mayor  

del /  Andaluzia del Conſejo de Estado del Rey /  Nro. Sor. y ſu Virrey y Capitan general /  del Reino de  

Napoles. /  I de Courbes /  F. /  En Madrid, En la Imprenta Real, A costa de Domingo Gonçalez Año.  

1636. //

FÓRMULA: [SOLEDADES]  4º. 12 h., 312 f., 8 h. Signaturas: ¶4+4, ¶¶2+2, A-Z4+4, Aa-Qq4+4, 

§4+4. Errores en la foliación: 16 por 24, 68 por 89, 62 por 92, 100 por 104, 170 por 120, 171 por 

173, 179 por 176, 566 por 266, 568 por 268; 298 con el 2 invertido. Errores en las sign.: K 5 por 

K3, kk2 por KK2, Q3 por Qq3.

[POLIFEMO] 4º. 8 h., 313-420 f., 4 h. Signaturas: §§4+4, Rr-Zz4+4, Aaa-Ggg4+4. Errores en la f.: 

132 por 332, 395 por 365, 354 por 375, 047 por 407; 358 con el 3 invertido. Errores en las sign.: 

Tt2 por Tt2, Eff3 por Fff3. El texto aparece acompañado por el mismo grabado que en la edición 

de 1629.

EJEMPLARES: [SOLEDADES] BNE, R-15222. RAE, 10-A-94, D-4-4-5-34. [POLIFEMO] 

BNE, R-4902, R-33920. Biblioteca de la Fundación Lázaro Galdiano (Madrid), Inv. 8192. 

PENNSYLVANIA, 868 G58P. [SOLEDADES Y POLIFEMO] BNE, 3-69116, R-16222, R-

6913, U-5023.  BL, 11451.e.16.  BNF, Tolbiac-Rez-de-jardin–magasin YG- 67, Tolbiac-Rez-de-

jardin–magasin  RES-  YG-  39.  CAMBRIDGE,  Hisp.7.63.6,  Hisp.7.63.9.  HOUGHTON, 



Houghton *SC6.G5883.B636s. 

NOTAS:  ambas portadas  aparecen  en  un  grabado  calcográfico,  presidido  por  un  escudo 

nobiliario, y sus caracteres imitan la letra manuscrita. La publicación del comentario a Soledades 

animaría  a  Salcedo a reeditar  el  que previamente  había  realizado sobre  el  Polifemo.  Sería  de 

esperar que el lector interesado comprara ambas obras y la edición, tanto en la foliación como 

en la relación de signaturas tipográficas, se concibió como si de un único volumen se tratara. No 

obstante hubo de darse el caso de lectores que ya dispusieran de la edición del Polifemo de 1629, 

por lo que existía la posibilidad de comprar solo el texto de las  Soledades. Del mismo modo, 

hubo de ser posible la compra de la reedición del comentario a la fábula. De las tres opciones 

han quedado abundantes testimonios, y así es posible encontrar volúmenes solamente con el 

Polifemo o las Soledades, junto a numerosos ejemplares donde se encuadernan conjuntamente. Sea 

cual sea la presentación, el texto es el mismo: se imprimieron ejemplares de ambas obras en una  

única  edición  (con  sus  diferentes  estados),  que  luego  cada  lector  agrupó  según  su  gusto 

personal. Se puede consultar en la Biblioteca Digital Hispánica de la BNE (ejemplar U-5023), 

em la Biblioteca Virtual de Andalucía y en la web de la Fundación San Millán de la Cogolla:  

<http://fsanmillan.es/biblioteca/luis-de-gongora-soledades-comentadas-por-d-garcia-de-

salcedo-coronel > [con acceso el 04/08/2013]

Ilustración y defensa de la Fábula de Píramo y Tisbe, de Salazar Mardones, Madrid: 

1636. 

PORTADA:  ILVSTRACION /  Y /  DEFENSA DE LA /  FABVLA DE PIRAMO /  Y 

TISBE. /  COMPVESTA POR D. LVIS DE /  Gongora y [mal impresa, parece una v] Argote,  

Capellan  de  ſu  Magestad, /  y  Racionero  de  la  Santa  Ygleſia  de /  Cordoua. /  ESCRIVIALAS  / 

Chriſtoual de Salazar Mardones, criado de ſu Mageſ- / tad, y Oficial mas antiguo de la Secretaria 



del / Reyno de Sicilia.  /  DEDICADAS /  A D. Franciſco de los  Cobos y Luna, Conde de Ricla,  

Gentil /  hombre de la Camara de ſu Mageſtad, y Primogenito /  del Marques de Camaraſa. / [Marco de 

piñetas  en  cuyo  interior  se  lee:  Alium  aliò  invenire  poſſe  plura, /  neminem  omnia]  /  CON 

PRIVILEGIO / [Filete] / En Madrid. En la Imprenta Real. Año de M.DC.XXXVI. / A coſta de  

Domingo Gonçalez, Mercader de libros. //

FÓRMULA: 4º. 10 h., 192 f. [i. e. 194]. Signaturas: §4+4, §§1+1, A-Z4+4, Aa4+4, Bb1+1. Errores en 

la foliación: 10 por 12, 15 por 16, 113 por 118, 817 por 178, 186 por 187, 188 por 190; tras 64 

vuelve a aparecer otra vez 63 y desde ahí sigue la numeración; el número 100 aparece sin un  

cero y  con el  otro  a medio  imprimir;  lo  mismo ocurre  con 133 y  sus  dos  treses:  uno sin  

imprimir (el otro está bien). Errores en las sign.: L3 por L4, X3 por Y3.

EJEMPLARES: BNE, R-2739, R-6833. VALDECILLA, BH FLL Res.588, BH FLL Res.593. 

BL,  11451.e.17.  BNF,  Tolbiac-Rez-de-jardin–magasin  YG-63,  Tolbiac-Rez-de-jardin–magasin 

RES-YG-38.  ILLINOIS,  IUA10879.  HOUGHTON,  Houghton  *SC6.G5883.T636s. 

PENNSYLVANIA, PQ6394 .A1 1636, 868 G58P copy 2.

NOTAS: se puede consultar la edición en el portal creado gracias al acuerdo de colaboración  

entre  la  Real  Academia  Española  y  la  Biblioteca  Virtual  Miguel  de  Cervantes: 

<http://www.cervantesvirtual.com/servlet/SirveObras/78036280982347240243457/index.ht

m> [con acceso el 04-08-2013]. También se puede ver en la Biblioteca Virtual de Andalucía y en 

la Biblioteca Digital Hispánica de la BNE.

Primera parte del segundo tomo de las obras de don Luis de Góngora, comentadas por 

Salcedo Coronel, Madrid: 1644



PORTADA: OBRAS / DE DON LVIS DE GONGORA / Comentadas / DEDICALAS / AL 

EXCELENTISSIMO / Señor. Don Luís Mendez de Haro. Conde. / de Morente. Cauallero de la Orden  

de San= / tiago. Gentilhombre de la Camara de ſu Magd. / y Caualleriço mayor del Serenmo. Princípe / de  

España Nuestro / Señor. / Don Garcia de Salcedo Coronel. Cauallero de / la Orden de Santiago. / TOMO 

SEGVNDO / A costa de Pedro Laſo. mercader de Libros: / Con Priuilegio en Madríd por Díego Díaz de  

la Carrera. / Franco. Nauarro. Ft. Año. 1644 //

FÓRMULA: 4º. 10 h., 784 p., 9 h. Sign: [ ]2, [tres estrellas]4+4, A-Z4+4, Aa-Zz4+4, Aa-Bb4+4, Cc1+1. 

Errores en la foliación: 52 por 51, 133 por 132, 746 por 740, 747 por 741, 750 por 744, 751 por 

745;  108  con  el  1  volado,  155  con  el  segundo  5  invertido;  de  635  salta  a  666  y  sigue  la 

numeración desde ahí. Errores en las sign.: C4 por G4, Kk2 por Kk2.

EJEMPLARES: BNE, R-6914, R-16224, R-15562, R-15595. RAE, 10-A-95. VALDECILLA, 

29394. BNF, Tolbiac-Rez-de-jardin-magasin YG- 68.

NOTAS:  la  portada  aparece  en  un  grabado  calcográfico  y  sus  caracteres  imitan  la  letra  

manuscrita. La precedeuna anteportada con el siguiente texto: SEGVNDO TOMO / DE LAS 

OBRAS DE DON / LVIS DE GONGORA, / COMENTADAS, / POR D. GARCIA DE 

SALZEDO / CORONEL, CAVALLERO DE LA ORDEN / DE SANTIAGO. / PRIMERA 

PARTE. // En dicha primera parte  se comentan los  sonetos.  Existen varios  estados  de la 

edición de la obra. Hay ejemplares, como el R-16224 que no tienen tasa, apareciendo en blanco 

el espacio reservado para ella. El R-15595 tiene manipulada la fecha del grabado, que aparece  

como 1649 (en el catálogo en línea de la BNE se dice que se trata de una emisión diferente, con 

cambio tipográfico en la portada de la fecha).  Los textos R-6914 y R-15595 presentan tasa  

(fechada el 10 de enero de 1645) y además coinciden en que el número volado en f. 108 está  

impreso  en  su  lugar.Biruté  Ciplijauskaité  recoge  en  la  bibliografía  de  Sonetos una  copia 

manuscrita conservada en el Archivo Histórico Nacional de Madrid (50.840/643) que contiene 



un  número  menor  de  sonetos  y  comentarios  menos  elaborados  que  este  volumen  y  que 

presenta  además algunas  variantes.  El  ejemplar  de  Valdecilla  se  puede consultar  en red en: 

<http://babel.hathitrust.org/cgi/pt?id=ucm.5327350039#view=1up;seq=1>  [con  acceso  el 

04/08/2013]. También en la Biblioteca Digital Hispánica de la BNE.

Segunda parte del segundo tomo de las obras de don Luis de Góngora, comentadas por 

Salcedo Coronel, Madrid: 1648

PORTADA: SEGVNDA PARTE / DEL TOMO SEGVNDO / DE LAS OBRAS DE DON 

LVIS / DE GONGORA. /  COMENTADAS /  POR DON GARCIA DE SALZEDO / 

Coronel, Cauallero de la Orden de / Santiago. / DEDICADAS /  AL EXCELENTISSIMO 

SEÑOR DON LVIS / Mendez de Haro Marques del Carpio, Conde Duque de / Oliuares, Comendador  

mayor de Alcantara, Gentil- / hombre, y Cauallerizo mayor del Rey / nueſtro Señor, &c. / Contiene eſta 

Parte todas las Canciones, Madrigales, Sil- / vas, Eglogas, Octauas, Tercetos, y el Panegyrico / al  

Duque de Lerma. / Con dos Indices; / Vno de las Obras de todo el Tomo ſegundo, con ſus ar- / 

gumentos,  y  otro  de  las  materias  mas  notables  /  deſta  ſegunda  parte.  /  [Filete]  /  CON 

PRIVILEGIO, /  EN MADRID,  POR DIEGO DIAZ DE LA CARRERA. /  Año M. DC.  

XLVIII. //

FÓRMULA:  4º. 4 h., 574 p., 18 h. Sign: ¶2+2, A-Z4+4,  Aa-Pp4+4,  Qq2+2,  Rr1+1.  Errores en las 

sign.: E3 por E2, K3 por L3, F2 por Ff2, F4 por Ff4, KK por Ii, KK2 por KK3. Errores en la 

paginación: error en la impresión de 138; 244 por 144, 182 por 178, 183 por 179, 116 por 216, 

119 por 219, 244 por 243, 225 por 245, 256 por 262, 294 por 295, 299 por 296, 290 por 302, 

352 por 348, 353 por 349, 274 por 374, 435 por 436; de 293 vuelve la numeración a 288 y  

continúa desde ahí; tras 274 (i. e., 374) vuelve a 373, desde donde sigue.



EJEMPLARES:  BNE, R-15596, R-16223, R-31005.  RAE, 10-A-96.  Biblioteca del Ateneo 

de Madrid, R-1454. BNF, Tolbiac-Rez-de-jardin-magasin YG-69.

NOTAS: el ejemplar R-15596 carece de una portadilla que se conserva aún en los ejemplares R-

16223 y R-31005. Se trata del mismo grabado que aparece en la portada de la primera parte, 

pero con el siguiente contenido:  OBRAS / DE DON LVIS DE GONGORA / Comentadas / 

DEDICALAS /  AL EXCELENTISSIMO /  Señor. Don Luis Mendez de Haro Mar= /  ques del  

Carpio,  Conde  Duque  de  Oli- /  vares  Comendador  mayor.  de  Alcātara. /  Gētilhōbre  de  la  Camra.  y  

Cavallerizo, mayor / del Rey Nuestro / Señor. / Don Garcia de Salcedo Coronel. Cauallero de / la Orden de  

Santiago. / TOMO SEGVNDO / A costa de Pedro Laſo. mercader de Libros: / Con Priuilegio en Madríd  

por Díego Díaz de la Carrera. / Franco. Nauarro. Ft. Año. 1648 //. La presencia del grabado hace 

aumentar en una hoja el cotejo arriba recogido. Disponible en la Biblioteca Digital Hispánica de 

la BNE y en la Biblioteca Virtual de Andalucía.

Apologético en favor de don Luis de Góngora, por Espinosa Medrano, Lima: 1662

PORTADA: APOLOGETICO / EN FAVOR DE / D. LVIS DE GONGORA / PRINCIPE 

DE LOS POETAS LYRICOS /  DE ESPAÑA:  /  CONTRA / MANVEL DE FARIA Y 

SOVSA,  /  Cauallero  Portugues.  /  QVE  DEDICA  /  AL  EXC.mo.SEÑOR  /  D.  LVIS 

MENDEZ DE HARO / Duque Conde de Oliuares, &c. / SV AVTOR / EL DOCT. IVAN 

DE ESPINOSA / MEDRANO, COLEGIAL REAL EN EL /  insigne  Seminario  de  San 

Antonio el Magno, / Catedra- / tico de Artes, y sagrada Theologia en el: Cura Rector de / la 

santa Iglesia Cathedral de la Ciudad del Cuzco, / cabeça de los Reynos del Peru en el / nueuo  

Mundo. / CON LICENCIA. / EN LIMA. En la Imprenta de Iuan de Queuedo y Zarate, / 

Año de 1662. //



FÓRMULA: 4º. 16 h., 46 f.

EJEMPLARES:  Biblioteca  Nacional  del  Perú,  Lima,  X869.53-E8A.  HOUGHTON, 

Houghton *LPC6.Es653.662a. The New York Public Library, *KE 1662.

NOTAS: utilizo la descripción de Rubén Vargas Ugarte, reproducida por Javier Núñez Cáceres 

en  «La  primera  edición  del  Apologético de  Espinosa  Medrano»,  Fénix.  Revista  de  la  Biblioteca  

Nacional de Perú, 32/33 (1987), pp. 113-116. El  Apologético se editó, a partir de la segunda, por 

Ventura García Calderón,  RHi, LXV (1925), pp. 397-538; posteriormente lo hizo Luis Jaime 

Cisneros, Lima: Universidad San Martín de Porres-Academia Peruana de la Lengua, 2005.

Apologético en favor de don Luis de Góngora, por Espinosa Medrano, Lima: 1694

PORTADA: APOLOGETICO / EN FAVOR DE / D. LUIS DE GONGORA / PRINCIPE 

DE LOS POETAS LYRICOS / DE ESPAñA [sic]: / CONTRA / MANUEL DE FARIA Y 

SOUSA, / Cavallero Portugues.  / QUE DEDICA /  AL EXCMO. SENOR [sic]  / D.  LUIS 

MENDEZ DE HARO / Duque Conde de Olivares, &c. / SU AUTOR / EL DOCT. JUAN 

DE  ESPINOSA /  MEDRANO,  COLEGIAL  REAL  /  en  el  inſigne  Seminario  de  San 

Antonio / el Magno, Catedratico de Artes, y / ſagrada Theologia en el : Cura Rector / de la  

ſanta Igleſia Catedral de la Ciudad / del Cuzco, cabeça de los Reynos del / Peru en el nuevo 

Mundo. / [Adorno tipográfico] / CON LICENCIA, / EN LIMA. En la Imprenta de Juan de 

Quevedo / y Zarate, Año de 1694. //

FÓRMULA: 12º. 16 h., 219 p. Signaturas: āiiii+4, ēii+2, ī1+3, Aiii+5, Bii+2, Ciii+5, Dii+2, E ii+6, F ii+2, Giii+5, 

Hii+2, Iiiii+4, Kii+2, Liii+5, Mii+2, Niiii+4, Oii+2, Piiii+4, Qii+2, Riiii+4, Sii+2, T1+1. Sin errores en paginación. 

Errores en las sign.: Iiii por C iii, sin signatura en āiii.



EJEMPLARES:  BNE,  R-1602,  R-10492,  U-3881.  Biblioteca Nacional  del  Perú,  Lima, 

340.8-P47G-1905. HOUGHTON, Houghton *LPC6.Es653.662ab.

NOTAS: sigue el texto de la edición príncipe, copiando incluso el título de «Cura Rector de la 

Santa Iglesia Catedral de la Ciudad del Cuzco» que tuvo hacia 1662 pero hacía años que había  

dejado. Copia, además las licencias y permisos de 1662, sin aportar documento nuevo alguno. 

Por otro lado, en 1694 el impresor llevaba tiempo fallecido, lo que hace suponer a Javier Núñez  

Cáceres que esta segunda edición ha de deberse a un impresor desconocido que trabajaba en la 

imprenta de Quevedo y Zárate o con el nombre de ella. José Toribio Medina,  La imprenta en  

Lima (1584-1824),  Santiago de Chile: 1904, II, p. 203, no consiguió ver ejemplar alguno de la  

edición de 1662. Por ello supuso que la fecha «1694» no era sino una errata por 1664 y que esta  

sería la verdadera fecha de publicación del libro, error aún presente en algunas descripciones del  

volumen. Es esta la edición utilizada para realizar la suya por Ventura García Calderón,  RHi, 

LXV  (1925),  pp.  397-538.  El  ejemplarR-1602  se  puede  consultar  en  la  Biblioteca  Digital 

Hispánica de la BNE.


